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ЗАГАЛЬНА XAPAKTfcTMСПИKA РОБОТИ

Актуальність теми. Якість виробів взагалі, і  в тому числі - 

взуття, характеризується поєднанням властивостей, що прицп*іть їм 

здатність задовільняти обгрунтовані або передбачені потреби зг ід ­

но з призначенням. Таким чином, до уваги беруться не всі власти­

вост і, а тільки т і, що пов"язані я можливість аацовільнити потре­

би людини.

Складна структура властивостей взуття пояснюється багатьма 

зв"язкпми, які створюються при проходженні його через етапії кон­

струювання, виготовлення та використання. До числа таккх зв"яаків 

належать і  зв"нзки в системі "середовище-взуття-стугіня-люоиня". 

Тому, при класифікації факторів, які впливають на якість взуття, 

виділяють "людський фактор". Американський учений Старр М. до 

нього відносить зручність, комфортність.

Зручність взуття перш за вс*е забезпечуються антропологічними 

нимогами, потім - фізіологічними it біомеханічними особливостями 

ступні та гомілки, що, як правило, Відтворюються п колодці, і  ли­

ше потіш - властивостями матеріалів, конструктивными особливостя­

ми взуття і  технологією його виготовлення, які те» у багатьох ви­

падках залежать від колодки. З цього випливав, що суттєвий вплив 

на зручність взуття справляє колодка.

Значний внесок у розробку теор ії та методів вираження складної 

форми колодок і  основних принципів їх  проектування зроблено науко­

ве*) школою Фукіна И.О.

Школою Калити А.М. обгрунтовані фактори, що впливають на ство­

рення і  ф іксац і» форми взуття та на ї ї  стійкість у ч ас і.

Проте незважаючи на значний обсяг наявних у цій галузі роб іт , 

ці питанял зчлиішуш'ься важливими й Сьогодні. Це пов"мзано насам­

перед з тим, сю формостійкість конструкції створюється, в основ­

ному, за рахунок відповідності формі; і  розм ірів колодки та ступні 

Й залежить від пакетів матеріалів деталей верху і ниву, якісного 

BJконання ряду технологічних операцій, як і, з одного боку, це до 

кінця не відпрацьовані й не вза«мопов''язані, а з іншого - зале­

жать від акселераційних процесі», необхідності впровадження нових 

матеріалів, розробки енергозберігаючих технологій, тоцо.

Необхідність розробки проблеми створення теоретично й емпі­

рично обгрунтованих форм і  розм ірів колодок, а також розмірно- 

повнотного асортименту рівних статево-вікових г{зуп4иаоелення •
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пов"лэана з ястаногпенили багаторічною практикою автора та його 

учнів нових відомостей щодо антропометричних характеристик ступ­

нім людей України й Молдови, а тако* з некоректність законів, що 

застосовуються при ц ьом у .

Окрім цього, широке використання замість натуральних синтетич­

ний і штучних матеріалів призвело лр розробки нових методів ство­

рення і ф іксац ії форми взуття. Найбільш прогресивними з них е 

застосування циклічної д ії ни заготовку або на пакет вузла дета­

лей середовища спочатку з підвищеною температурою, а потім - зни­

женою, тобто вище або нижче 0°С ( те.ило-холрд). Якщо для взуття з 

симтети'Яіими мвтеріалвми в цьому напрямку ужо проводились певні 

роботи, іо  з деталями з натуральних шкір їх  не було. Не розробля­

лось і вітчизняне обладнання для використання цього ефекту.

Wrepee до досліджень у них двох напрямках виходить за рамки 

вігут'рїяііих завдань науки основ конструювання та технології взут­

тєвого виробництва, а поіііирюсться п такі суміжні області знань, 

як антропологія, біомеханіка та фіоика капілярно-пористих тіл.

Використання нових досягнень у теор ії ймовірності та матема­

тичної етвгйстики при обробці матеріалів за антропологією й б іо ­

механікою ступні людини послужило важливим інструментсм впливу на 

створення якіс іо ї внутрішньої форми та розм ірів взуття, його асор­

тименту, а також дало змогу розробити методики переходу прямо від 

ступні до проекту колодки в інтерактивному режимі праці спеціаліс­

та на «ОМ.

Фізи» а капілярно-пористих тіл дозволяє спрямопано дослідити 

режими технологічних процесів формсстворення взуття з різними ма­

теріалами деталей. При цьому велике значення маг. вміст ш.логи в 

'■(вталчх, тх структура та циклічність ц ії знакозмінних середовищ.

Дослідження, виконані з використанням досягнень цих галузей 

науки, уміжл'вили продовження розробок у конструюванні тп техно­

логії ряуттг іо іо  виробництва, спрямованих на виготовлення формо- 

етійкої продукції та забезпечення їй стабільної якості в ч ас і.

Таким чином, дослідження антрополого-біомеханічних параметрів 

ступнів і створення на їх  основі методів, які дозволяють прогно­

зувати й логічно будувати форму, розміри та асортимент колодок, в 

також теоретичне, емпіричне і  практичне обгрунтування доцільності 

використання у релаксаційному процесі циклотермічних цій являють 

’собою актуальна завдання і  мають велике значення як для людини, 

так т для взуттєвого виробництва.



Метою ЦІОІ роботи u створоння теоретичних основ і практичних 

рекомендацій щодо підьищопил зручності, строків використанні! та 

ЗОВНІШНЬОГО вигляду взуття різних типів і статево-вікових Груп 

»якхом янконачня ьрограм, які передбачають використання ІІЕОМ, 

авреаоодс меті:дів математичної статистики та теор ії ймовірності, 

нових пргстроів ітмірюваннл, контроле та технологічного забезпе­

чення на сТ ц ії створення Технічної документації зразка (еталону) 

колодки (в&утта і дзталей), в/конання технологічних процесів, 

розрахунку асортименту або розробки технічного ачвдьннк на ой лад­

нання.

Очевидна необхідність комплексної розробки теоретична-., MUTO- 

долотччних і практичних основ програмованого р&беплечанни проек­

тування колодки, деталей взуття, технологічного пронесу і облад­

нання.

Для досягнення поставленої мнти в роботі опрацьовані Й вино­

сяться на захист такі основні положення:

- метод і результати антропометричних і  біомеханічних дослід­

жень ступні в людей віком , Чі 1 д- 'ТО років обох статей;

- теоретичні Й емпіричні залежності розмірних параметрів 

ступнів та їх  вплив на конструкторські характеристики солодок;

- алгоритми і програми твтонтгизоваиого проектування колонок 

a використанням ISvQM;

- теоретичні Й емпіричні залежності біомеханічних характерис­

тик та їх  вп лиі? на розміри і  форми деталей язу - тя;

-математичка модель вибіркового поєднання ступнів, що дозволяє 

зробити аналіз двох або більше груп ступнів, об"активно отінити їх  

ймовірну близкість;

- нові закономірності в залежностях між розмірами ступнів;

- нова система побудови таблиць основних параметрів колодок 

для с е р ії розм ірів і  повнот;

- новиЯ метоп розрахунку розмірно-повнотного асортименту з 

використанням ПЕОМ;

- математична модель вааємопов"язаних процесів тепломасопере- 

носу та вологісно-термічних напружень t деформацій у юхтовій шкі­

р і при формостворенні в умовах змінної температури навколишнього 

середорпіпа;

- кінетика параметрів теп.шмасопереносу і  напружено-деформо­

ваного етачу юхтової яжіри в процесі формостворення;

- обгрунтуванні' технологічного процесу створення та ф іксац ії

а
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форм заготовки й цетадей взуття в умовах змінної температури

передовика;

- способи та пристрої створення та ф іксац ії форми взуття.

Загальна методика виконання досліджень. Геортч і методологія 

долсідження базуються на системному підході до розвитку науково­

го пізнання. Особливістю роботи є вирішення комплексної проблеми, 

дія виконання якої потрібний вирокий набір теоретичних викладок, 

емпіричних досліджень, дослідно-конструкторських розробок і апро­

бація їх  у промислових зразках на підприємствах.

У роботі використані й .отримали подальший розвиток у методи­

ках антропометрії та біомеханіки ступні принципи теор ії ймовір­

ності та математичної статистики, системного підходу, Фізико- 

механічни* досліджень капіляро-пористих тіл, нового енергозбері- 

гпгчого способу (циклотйрмічмрго ефекту) - В технології, й ТПКГ,* 

алгоритмізації та програмування.

Слід відзначити, і.ю в дисертації не ставилось завдання вирі­

шення усіх  питань формостворення вяутгк, а в ockobmomv вирішува­

лись тільки т і, що пор"пзані о системою "ступня-колодка-взугтя".

Об'єктами досліджень були ступні дітей, школярів, юнаків, ж і­

нок і чолопікіп різного, віку, а також затяжні колодки, взуття, 

каблуки, р ізн і системи матеріалів деталей взуття, технологічні 

процеси Я обладнання яла створення та ф іксац ії форми взуття.

Дост'.ингнісгь і науко па нгггпна. В роботі з метою визначення 

внутрішньої форми нз-угтя ялерше вивчені п комплексі йитропомет- 

ричні особливості ступнів більтсст; статево-вікових груп населен­

ня України, а також біомеханічні характеристики; встановлені 

регресивні залежності мі» основними розмірами; розроблена пнпло- 

гсая ннтропофуккиі інальна математична модель вибіркового поєднан­

ня ступнів, доведена необхідність і сформульовані нові закономір­

ності розподілу частот розм ірів . Виходячи з цих теоретичних і  ем­

піричних новацій, позначені науково обгрунтовані параметри перехо­

ду піц ступні до форм і розм ірів колодок та взуття, а також роз­

роблено новий метод розрахунку розмірно-певмотного асортименту та 

проектування колгдок г використанням ПЕОМ.

Uw вирішенні технологічних завдань на підставі теор ії теплО- 

маоопереногу і  рологі'ио-тормічних напружень вперше розрахована 

кінетика напружено-цеформованого стану юхтової шкіри р процесі 

циклотермічної д ії.
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Обгрунтована можливість використання впливу змінник темпера­

тур навколишнього середовища в пристроях, що виконують техноло­

гічні процеси створення та ф іксац ії форми взуття.

Теоретичні розробки охоплюють широке коло питань, пов"язани>. 

з особливостями форми і розм ірів ступнів, формостворенням колодки 

та взуття при використанні засобів обчислювальної техніки й нової 

технології, що дозволяв вирішити одне і) головних завдань взуті 

вого виробжщтьа - підвищення якості.

Обгрунтованість наукових положень, висновків і рекомендаціїї, 

сформульованих у дисертації, достовірність отриманих результатів 

забезпечуються використанням сучасних методів аналітичного дос­

лідження З ОЦІНКОЮ точності Та ДОСТОВІрнОСТІ ВИМІргіВйНЬ, обгрун­

туванням допущень, що приймались, ретельною перевіркою аналітич­

них результатів широко поставленими експериментальними ДОСЛІДЖЙН- 

ннми з застосуванням останніх досягнень у вимірювальні’! техніці, 

узгодженістю результатів аналітичних розрахунків з експеримен­

тальними а тими, позитивними реаультатами апробації та впрбв я- 

ження робіт.

Новизна та корисність дослідження підтверджені Державними ко­

мітетами в справах винаходів і відкриття, що випали б авторських 

свідоцтв на. способи і пристрої, а також захистом 4 кандидатських 

дисертацій, виконаних за цими напрямками під керівництвом автора.

Практична цінність і реалізація результатів дослідженню. і ’е- 

зультати роботи мають практичігу значимість як для промисловості, 

так і  для наукових і проектних організацій, а також для навчаль­

ного процесу в ВНЗ, оскільки в них вирішені питання:

- ін і-фиктивного метсду проектування розтинів колодок з- вико­

ристанням ПЕОМ, що враховує кореляційну варіацію координат поло­

ження загальних анатомічних точок, особливостей технології, влас­

тивостей матеріалів, типів взуття, спрямування моди, тощо;

- системи побудови таблиць загальних параметрів колодок для 

се р ії розм ірів і  повнот;

* методу розрахунку роямірНо-повнотного асортименту взуття 

для груп дорослого населення, що базується на складанні ряду од­

норідних вікових розподілів;

- підвищення формостійкості взуття з верхом з (311 шляхом дуб­

лювання заготовок термопластичними тканинами, тощо;

визначення розм ірів і  форм каблуків для дітей, школярів і 

жінок;
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- методу проектування і  градуювання каблуків;

- використання вихрових мікрохолсдильників у системах і мати-' 

над, ріп потребують охолодження п технології створення і ф іксац ії

Форми;

- використання циклотериічного режиму формування і сушки.

Розр-'блені безпосередньою у фістю або під кер іпницть»м ан­

гора конструкції дитячих. шкільних, молодіжних і Для людей похи­

лого віку колодок, а також каблуки дитячі Й ж іночі, система побу­

дови таг'.-инь пірометрів колоді / ,  впроваджені на київському АГ 

"Полімер", розрахунки роаміряо-повиотчого асортименту - у взут­

тєвій промисловості Молдови Й України, мотод ф іксац ії форми з ви­

користанням вихрових мікрохолояильциків - на Білоцерковській і Яя- 

томирськіЯ взуттєвих фабриках.

Г’иконаїгнг дисертаційної роботи було пой"язане з виконанням 

таких науково-дослідних робіт:

"Досдідженнп і розробка конструкції дитячого і  шкільного взут­

тя з оптимілмпю висотою каблука", № дарж. регістрац ії 0І<^62726;

’Розробка прогресивної технології процесів, їх  механізація, 

покращення якості виробів із  шкіри", $ держ. регістрец ії 0034137;

"Антроп логічні дослідження ступнів і розробка РПЛ взуття ж і­

ночих і ціг іаиоі груп населення Молдавії", № держ, per і етрації 

002(620;

"Л гоматизовоне проектування моделей деталей верху взуття",

* держ, регістреції 30828;

"Розробка елементів ватсматизованої підготовки взуттєвого 

виробництво з використанням ШМ, j досконалення технслої ічних па­

раметрів складання взуття і  покращення їх якост і", *  держ. регі- 

страц ії 01276^3;

"Створення опнов процесів прискореної ф ік сац ії форми взуття 

з натуральної шкіри а ммою розробки нової технології сушки і за­

собів ї ї  реал ізац ії, в тому числі дієм знакоамінних температур",

If держ. регістрац ії У004ІВІ;

"Розробка раціонального розг :рио-повнотного асортименту та 

удосконалеийх форм колодок для пітей, юнаків та людей похилого 

втку на основі антропометричних досліджень ступнів по регіонам 

України", № держ. рег істрац ії 006-18®;

"Створення наукових основ технологічної обробки взуттєвих 

виробів знакоа;*їнних температурних режимів і  пристроїв по ї*  

реалізації',* № держ. рег істроц ії У004І57.
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Апробацій роботи. Результата дисертації t  міру їх  одарнання 

доповідались і обговорювались на Міжнародних симпозіумах у Болга­

р і ї  а І9ЬЬ роц і, м.Бвлгін "Розвиток і  структура асортименту взут­

тєвої промисловості", та в 1Э90 p ., м.Враца "Виробництво колодок 

для взуття"; на Всесоюзних (СНД) конференціях "Удосконалення ма- 

тодів моделювання і  конструювання взуття", ь 19(38 р. ,  м.Шахти; 

"Стан та перспективи використання &0W на підприємствах легкої про­

мисловості" в 1990 р . ,  м.Москва; на науково-технічний кон^репції 

країн О ІД "Якість і  конкурентнойдатн^сть толарів широкого вжитку" 

в 1993 p ., «.Хмельницький; н£( Українській ком^єренції-свмініціг а 

взуттєвої промисловості в 1993 p. ,  м.Китв; нл нпуково-методи ших 

конференціях професорсько-викладацького складу ДерХавної академії 

легкої промисловості України у 1960-1993 pp.

Публ ік ац ії. За матеріалами дисертації опубліковано 63 наукипі 

роботи, отримано 6 авторських свідоцтв. У 26 наукових роботах 

відтворені основні положення дисертації.

Структура і оссяг роботи. Дисертаційна робота складається з 

вступу, чотирьох розділі в, загальних висновків і рекомендацій, 

списку використаної літератури з 278 найменувань і додатку. Робо­

та викладена на 316 сторінках машинописного тексту, t.,ae 47 

ілюстрацій, 26 таблиць, 25 сторінок списку основної літера­

тури, обсягу додатку на 32 сторінках.

ЗМІСТ РОБОТИ

Конкретизуючи зміст роботи слід відзначити, що у першому ро з ­

ділі Йдеться про принципово нову методику безконтактного автома­

тичного обміру ступні людей від дитячого віку до похилого, яка 

дозволяє з використанням ПЕОМ логічно побудувати прямий перехід 

від антропометричних характеристик до розм ірів колодки та деталей 

взуття.

Відомо, ідо ступні дітей не є зменшеною копією дорослих, тому 

при використанні їх  характеристик потрібно брати до уваги морфо- 

функціональні та біомеханічні особливості. Досліджено 17 антропо­

логічних параметрів ступні 520 дітей дошкільного і  П50 - шкіль­

ного віку.

Як показано на рис. І ,  зв"язок між довжиною (Дцт) та обхватом 

(0П) в пучках залежить від віку дітей
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Рис. I

O n ,  -  4  V  ,  V  S /f <? 

ffrft " ^  f t  tffit /  y .*V, tf

C/ f tj ~ 6 J ? елт , f £ * , j

0, :  -  A * ,  '  ■̂■ /

A .  = < ? «  A , ,  '  >- «" '

/ "  «Ґ /*счь*< /

(  Ї - &  / и ж # і )

( ?  <f /-t&ct/J 

(  ?- /< ?/f f A i S j

{  fif-0 H t *  4 * ?  . . # * * ,  ■ + * ?
Лінія рівнянь регрес ії належності параметрів для ц іє ї групи 

за існуючими нині положеннями має центр у т .З , а це призводить до 

збільшення обхватних параметрів у групі дітей ясельного віиу та



И

зменшення на одну-дві повноти - в перехідному до юнацького.

З метою використання результатів у виробництві здійснено оцін­

ну розбіжностей коефіцієнтів регресії в цих шести рівняннях за 

теорївю довірчих інтервалів.

Доведена можливість попарного об'єднання рівнянь. У результа­

ті отримано такі залежності:

- 0,49 ДСТі ♦ 77,6 

С'п>, - 0 .6^ ДЬтц 'т 60-° 

& п я  - ° ‘ 73 Де*... + 44-°

- ДЛЯ ДОШКІЛЬНОЇ групиі

- для молодшої шкільної;

- для старшої шкільної.
1 'і  ' с,тш

Розрахунки з використанням рівнянь покладені в основу розробки 

нової системи градуювання колодок дошкільної і підліткової (хлоп­

чачої) груп. Відрізняються вони тим, що в першій групі приріст 

становить 2-2,5 мм, а в другій - 3,5-3,6 мм, а не 3 мм, як в і с ­

нуючих нормативах.

Звернуто увагу на необхідність виділення з чоловічої та жіно­

чої самостійної (молодіжної) групи віком 18-20 років на тільки за 

естетичними, але й ергономічними формами і  розмірами колідок.

З цією метою провезено співставлений та оцінка дійсног'ті р і з ­

ниці основних розм ірів ступні людей 35-48 років і  юнаків.

Встановлено, що при допущенні ймовірності похибки - 5°/о 

різниця значима за Q  n .f i i d ,, А с Т ч

Крім абсолютних значень різниці, в роботі зроблено й розрахун­

ки приведених значень, для чого ці ж параметри визначені за р ів ­

няннями ре г ре с ії. Так, наприклад, ширина п"ятки юнаків, що визна­

чена за  рівнянням іУ я т .  “ ° ' 17 * c t j  + 25,8 на 3 мм менша, ніж 

чоловіча; велика різниця і за  обхватами.

Дяя більш глибокого аналізу різниці в типології ступнів вико­

ристані методи множини кореляційного і  регресійного аналізу, дао 

проводились за Д ^ ,  0^ ,  Шп, Шп„ят>.

Сукупні значення коефіцієнтів множини кореляції й регресії 

між цими величинами виводились за визначниками симетричної матриці

У ,

Тф р  ¥(>гО /ь ,е

Z%Uitr
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Значення не основних роямірних ознак визначались за формулою

множинної регресії

X , - Л - Ї  ф  ( * ■  - W

' ,уїі

лс У /j ,г~ мінорі), що визначаються за матрицею шляхом зняття 

’ -го рядка, /і - стовпчика; 

j / i  та середні арифметичні та квадратні відхилення вІ Д
середини /  - параметру,

Дпп 1ІІ||у,ь  через Дг;т та 0[(

, , , ,  / /  :j r 5Ш *  /У ..„ м  6 *  Ж (Щ 0 / О ,

J /M L 0  вій/
______ _ • / її .- .* /л Г  "

/ *Ґ  Ж  ш .м  6 *

В результаті одержані рівняння трифакторних регресій:

Для юнаків

■ « • ' * '  дс» * ° ' 3«  V . .  * ' • » *  

V -Я,. ■ » . « «  *ст ’ О .™  % » .  ' " . 7 - 

Для чоловік ів  

" 8 ' 07г « я  * 0.352 0^ , ,  - 6,0

V i . '  °<ш  * «  * °-153 % « . + 6

Зіставлення рівнянь показує без сумніву різницю в розмірах 

ступні цих вікових груп. На підставі цього встановлена розмірна 

асортйиеитологія колодок молодіжного (юнаки та дівчата) взуття, 

яка теж впроваджена у виробництво.

Здійснено антропо-фізіологічНі та біомеханічні дослідження 

ступні» людей похилого віку. При обстеженні визначались їх  дефор­

маційні особливості та фізіологічний стан. Результати досліджень 

вказують на різне відношення ширини ступні людей похилого та 

середнього (3‘>-39 рок ів) віку: якщо для середнього віку за слі- 

дпм оптимальні 4 повнота, to  при тій же довжині ступні в похило­

му в іц і вона іовиннд бути 7-ю.



ІЗ

ДосЛГіукШІНЧ ЯК ЦИТЙЧУХ, МОЛОДІЖНИХ, так І ступнів «»Д6Й ПОХИ­

ЛОГО віку закінчувались, як правило, створенням Сішку даних для 

визначення розм ірів тк форми колонок для взуття при їх  проекту­

ванні .

У напрямку розробки автоматизованих методів проектування ко 

лоцок значний вклад зроблено школами букіна В.О. та Замарашкі- 

на М.В. (Російська Федерацій), а також Ф&рнгввов О .В ., Ільчен- 

ко В .а . (Україна), воронцем Ш. (Угорщина), Торочаком И_, Жідля- 

ком А. (Чехія) та іншими".

У дисертаційній роботі розроблено я апретовано новий спосіб 

автоматизованого проектування колодок, ,цо базується на таких 

принципах:

- евристичний^ процес проектуван*ія, іцо передбачав іілька ва­

ріантів вирішення, при цьому вибір оптимального варіанту і  прийнят ­

тя рішення залишається за конструктором, який лрацвє я викорис­

танням (ЕОМ;

- використання антропометричних характеристик ступнів у вар і­

анті, що забезпечує безпосереднє введення їх  в П£0М і облік при 

проектуванні;

- ступвнева уніфікація форми колодки, яка забезпечує широке 

використання творчих принципів дизайну в процесі проектування з 

одночасним урахуванням вимог технології, лластииюстей матеріалів, 

тощо.

Розроблено алгоритм процесу евристичного проектування колодок

з використанням елементів САПР на етапах:

- визначення математичної моделі форми ступанепої ун іф ікац ії 

(за прийнято» схемою повздовжрмй профіль сліпі- уніфікований до 

1,0 Д , форма устілки цо 0,62 Дст , форма п"яткової частини до

0,33 д і;

- побудови математичної моделі форми горизонтальної проекції 

умовно середньо-типової ступні УСТС (контуру та відбитка);

- розрахунку основних параметрів колодки за формулами рац іо­

нального співвідношення ступні та внутрішньої форми взуття;

- проектування сліду колодки на основі математичної моделі 

УСГС та уніфікованої частини колодки в використанням параметрів 

дизайну, які виражаються в математичному вигляді;

- проектування повздовжнього профілю колодки на основі мате­

матичної моделі уніфікованої частини за  профілем сліду та п"яткп- 

вої частини, основних антропометричних параметрів УСТС за висо-
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гою та проектування його верхнього профілю за оіфистичним прин­

ципом з урахуванням факторів цизнйну.

Алгоритм і програма евристичного проектування колодки ви­

пробувані на київському AT "Полімер".

У другому розділ* досліджені впливи біомеханічних показників 

ступні на форми й розміри колодок, деталі взуття жінок та дітей.

В основу методики покладеш) гіпотезу про то, що рівноваги 

мускулів, як і згинають і розгинають гомілку та ступню можна 

досягнути при певні» висоті та формі клблука і заложить р ш , п і д  

по ли чини, б і  счготе мці а л і. в .

Методика дослідження включали реєстрацію подограми ходьби за 

допомогою контактних датчиків, що розміщуйались на підошвах взут­

тя, біопотенціалів переднього великогомілкового й ікрон'жного, 

а таке* мі жк і  орних мускулів, гомілки Та ступні з використанням 

срібних електродів і- ’леці.инвсігс устаткування. Реєстрація цих 

показникі:і< зіий'сніьі'гимоь одночасно як у статиці, так і в динамі­

ці на в-зуттІ! з різно» висотою и"яткс.воп> відділу.

Аналіз* результатів експериментальних даних по групі жінок по­

кипев-, що час опори на пняткоеу чистину збільшується з переходом 

від низького на середній каблук, але найсуттєвіші зміни відбу­

ваються. при переході на високий каблук.

Найбільш характерна- залежність встановлена між висотою каблу­

ка та загальним, часом. всього кроку.

При розгляді біопотенціалів мускулів у всіх фазах кроку за ­

лежно під даизот каблуке більш чітко простежуються умови, за 

яких вони, мають приблизну рівновагу.

Досліди показали, що для середньотипової ступні (Дгт =

- 240 км) при висоті каблука 20-30 ми, як передній великого - 

мі ли опий-, так і- і-кро ножний мускул виконують майже однакову роботу 

і біопотенціали їх  зближуються.

Узагальнення даних досліджень приводить до висновків, що ра­

ціональна висота каблука повинна забезпечувати підйом п"яТкового 

відділу на 8 ,5 ° для у с іх  ступнів.

На підставі здійснених досліажень у роботі подаються рекомен­

дації промисловості щодо проектування та розрахунку довжини і 

форми верхньої поверхні каблука в ув"язці з нижньою опорною час­

тиною та щодо розробки у^тодики проектування каблуків. Для за­

безпечення постійного кута підйому п"яткової частини взуття всіх 

розм ірів рекомендується новий принцип градуювання каблуків у се-



р і ї .  За старим принципом висоти каолука була однаковою дли всіх 

розм ірів , a ііе причиняло значну (І*. - 3 ’) зміну кута підйому.

За peKuMOHHaitiw автора більш раціональною цлн оберігання 

форми взуття і: висота каблука, що эградуйорана пропори і ви о зміні 

довжин» і .-ту пні (номеру йауття).

У дослідженнях з дітьми методики була доповнена отнбілогра- 

фічними вимірами т і визначенням динам .«‘тричних характеристик і 

розм ірі в іиетгиг ступні на 'рентгенограмах.

Як аналітичні, гак і  емпіричні результати показали, 140 най­

кращим патинком, який чітко руагуг на аміну писоти підйому п у т ­

ьової частини взуття, п дійсно фізіологічний фактор - реакція 

мускулів гомілки та міжкісткових ступні, і таке* шнл і туди, коли­

вання ЩЬ тіла.

У результаті комплексного дослідженая функцій ступні дітей 

встановлено, що кисиа підйому до ІЬ мм для дошкільного віку та 

20-25 мм для дівчаток у молодших класах школи не викликай яки­

хось змін у фізіологічних, статичних і динамометричних характеристи­

ках, тому їх  можна вважати раціональними. Дослідження стосовно 

встановлення впливу конструктивних параметрів каблука на ф із іол о­

гічні та біомеханічні функції дитячої ступні дозволили розробити 

науково обгрунтовані рекомендації щодо методики проектування каб­

луків дитячого взуття.

Розроблено анатомо-функціонаяьне обгрунтування чотирьох типів 

каблуків - "стовпчик", з виступаючою гярхньою поверхнею, цапів - 

клиновидний та клиновидний.

Для розрахунку основного функціонального параметру, що визна­

чає тип каблука, запропонована формула пропорційного співвідношення

L i  -- / ,  А »

де 1С( - коефіцієнт пропорційності, одержаний при вивченні коор­

динат анатомічних точок ступні на рентгенограмах (для 

’’ стовпчика" він дорівнює 0,27, для напівклиновидного -

0,48, а для клиновидното - 0 ,62 ),

Крім того, визначено й інші конструктивні параметри деталей 

низу взуття для всіх  видів дитячого та шкільного асортименту, вклю­

чаючи дівчаток і  хлопчиків.

Дослідженню закономірностей розм ірів ступні, а також їх  впливу 

на розрахунки при конструюванні та вибору асортименту присвячений 

третій рс з діл дисертації.

15



16

По-перше, ч роботі розроблене комплексну математичну модель 

антропометричних, морфологічних, біомеханічних і фізіологічних 

показників ступнів-аналогів. У цю мопель включено і  показники ра­

ціонального співвідношення розмірів ступні та внутрішньої форми 

взуття, тому ї ї  можна вважати вихідною для автоматизованого проек­

тування.

Структура внтропофункціопальної математичної моделі показана 

на ри с.2.

Множина "М " відтворне всі вибіркові характеристики стуьрі: 

антропометричні - , морфологічні - М р  і , біомеханічні -

В и ,, ф із іолог ічн і - £ &з і генеральної сукупності населенна, що 

досліджується.

У свою чергу множини діляться на підмнокини. Так, підмнотина 

М| характеризує вибіркову сукупність з двох статичних показни­

ків - антропометричного - Mj j і морфологічного - Mj g, im> харак­

теризують основні розміри ступні та типелегію за співвідношенням

їх ,

Підмножина Мр визначає функціональні характеристики ступні в 

динаміці та у взаємодії системи "ступнч-вауття".

На третьому ступені чппелі всі характеристики системи вираже­

не у формі логічних математичних залежностей. В Mj j  розглядають­

ся характеристики вибіркових параметрів ступнів за Дс , 0 , ®п,

»  , за їх  середніми арифметичними, середніми квадратичним' від­

хиленнями та коефіцієнтами кореляційної заяежно’т і. Для виявлен­

ня воічмозр"язку чотирьох параметрів визначається коефіцієнт ко-

впоіауіії у  ~ 'г  у /х  ■ fir ■

Залежність усіх  параметрів виражається у вигляді симетричнеї 

матриці четвертого порядку коефіцієнтів коваріпціт, яку ПІСЛЯ 

перетворення мо*на записати так:

7 #  л ?  < > j>  У  < i t , s  7 e > r

tA e> ? ш г  ?&£

Zg//i Sa.ef ?/V, ш *$'**

Ъ * ?* s Ъ*.s  7t *
Тдаий розрахунок проведено для конкретних груп населення. Так, 

для юнаків ' Д  = 7 . I05 мм.



f u & c .  £

>C
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; ні іімножині M[ £ спіьв' нноввння розмірів показуються або че- 

< к хфшії нти пропорційного підношення середніх арифметичних,

•I ’lfH рівняння лінійної регресії типу у  -.2" + 'аг,
іч п і ̂  і іти не п<іють характеристики загальної типології, оскільки 

' Н І к ' знпк ступні в сукупності складніший і не пропорційний, а 

игл-цинний. У зв"яэку з ним математична модель Mj g будується 

гінниннями регресії: *• 1

ї  ту O / jf  ' c m  ^

f/Z„ £ ш /4  ■ ? Щ

? //., ■- /  <7f 

% і  f|
І'іглч рипу математичних операцій і розрахунків рівняння мо- 

«VI ь бути представлені у вигляді матриці, яка визначає залежність 

.■ і х параметрів і яку можна вманати загальною детермінантою -

/ и  / / Л

R о/х - і о о а ,

К  ‘“ 'я О -I О /7f

0 £ , ф  -* 0 < 7 ,

1° /*» 0 -1 - а .

нПо для ис-нКрбтннх значень

$,1# , С 1 л £+* & М ъ  &  і

0,41 -і о о -а ,
0,312 о -і о -г?,

~ О 0,ЗШ  - I 0 -  <-?> = 0,0306

о 0,мя О -I - а у

Визначаються і окремі детермінанті» - , вико­

ристовуючи які мпяна розрахувати ('уць-пкий з отриманих парвчет-

рів г'ягатовимірноі'о поєднання.
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Щ ими ожина М̂  характеризує функціональні динамічні характь 

ристики ступнів, і  включає дві складові:

Mg £ - біомеханічні, які визначаються чаєш фази опори і а 

переносу ноги < L  4  А ,  4 ,  / у  h  або гх співвіцношьинлми, 

та 2 ~ ф ізіологічн і параметри, що характеризують сіп вв ічн ’шюі

ня між осні чними розмі рами ступні та внутрішньою формою взуття

*  п у ' ^ п  „ , *и , $

Для їх  розрахунку визначаються коефіцієнти науково обгрунто- 

іаних '.гпівсіоношень типової ступні гч раціон авио ї внутрішньої 

форми взуття: ф  - за Давниною, ^  - за ofi-хвьтрм і  тДн. Окрім 

цього враховуються й технологічні фактори f властивість матеріа ­

лів тощо, що названі коефіцієнтами переходу - / /*  /?(, /7Ш/ /1в

тому ^  ■ /7 Л , Л  о тощо.

Математична модель залежності Мр виражається У виглнці мат­

риці векторів рядка ■ = { £ „ „ ] ' £ н и</ / а а}

Зрозуміло, що J1M Ад Л в  Tu в основному залежать від

морфсфункціональних параметрів ступнів і  будуть різними для лмдей 

р ізн ою  віку, статі, територіального район:/, а також для типу 

взуття.

Створена математична модель дозволяє дати повну комплексну 

характеристику поєднанню ступнів, провести порівняльний математич 

ний аиздіз розм ірів ступні двох або більше груп населення, об"єк- 

тивно оцінити їх  різницю або ймовіріу Слизкість і  прийняти рішення 

про доцільність створення нової колодки. Крім то^о, дгчі матема­

тичної моделі можуть бути використані в системі автоматичного 

проектування.

Базуючись на великому антропометричному матеріалі, в цьому 

розділі роботи з використанням теор ії ймовірності та математич­

ної статистики обгрунтовується необхідність дослідження закономір­

ностей у залежностях між розмірами ступнів.

Основоположник теор ії конструювання взуття проф.Зибін Ю.П. у 

30-х роках нашого століття так сформулював першу закономірність: 

"Ступні за розмірами поділяються за  закономірністю, що виражаються 

законом нормального розподілу". Ним визначається, що цей поділ 

повністю збігається з кривою, ідо побудована за рівнянням Лаплас- 

са-Гауса
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/  ' - б іг n r  *

Is

4° U  - 'истки ступні якогось рооміру, наприклад, ( ^ )  в

ополуці обсягу лпцей -Л' ;

ереинч значення розміру (в даному випадку - довжи­

на),

’’«ка законом!putсть приймалась при поділі й інших розм ірів . 

Щодо puatw  <в"н чку двох основних розмірів - Дст та 0П, то для 

чк» рекомендувався закон нормального двомірного поділу:

підтверджується практиков, т^му в роботі на матеріалах досліджен­

ня ступнів населення України здійснено математичну оцінку ц іє ї 

відповіцпооті. Для оцінки приймали метод Пугачової А .В ., за яким

іЗ.уло знайдено такі співвідношення між статистичними моментами:

Якщо ці значення витримувались, то потрібно було приймати 

умову нормалі ного двомірного розподілу величин. Для ступні юнаків 

України Мг, j в 0,416, М| 2*= 0 .4Ш , а j ,  Mg g не дорівнмшть 

значенням, одержан;'» за  величинами вкаяяних формул. Такі значен­

ня магть й інші ступні неоднорідних груп населення. Тому вважат::, 

що двомірний різноділ Дст і 0 е нормальним для всіх випадків не- 

vae підстав. Встановлено, що найчастіше це с наслідком появи аси-

б  ’  "  О / 4  я

'  (o -stf „
-?Л)~ г"» '  гГ~--‘ <е,...~  >f—

у .......... * - 3
*,■■* JSTiL'tf/- Ї*.

Ц* A-./jf' частка ступнів даної доаднни Й обхвату.

В літературі немає достатніх доказів того, trio такий закон

2. *■*

гг Z V ,*Г

/ ,; - r j / M i  п f t  tt  ,-v

3. у /- ,/  К
4. //, Т

y /f i.V i ( M S T t * *  

л-,Y f./ 1 < i .<<■*■/і~г<■>
/ ’ 

p S < u i y t H i f . r  f r ,

5 - / л ,  - f / + y / f / p ;
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метріх в одному а розподілів, і  кк правили —■ за обхватом у і*уч 

ках. Такі результати мали й антропологи - Зенкевич П .1 ., Куриш 

кова D..C, та інші.

Обгрунтовано, що розрахунок розмірного асортименту взуття 

слід здійснювали за частотами однорідних нибіркоии- сполук,

У роботі запропоновано провести доведення однорідності аа та­

кими факторами: однорідність вікового стану; єдність антропологіч­

них типів; дотримання правил випадкового відбору у вибірці з одно­

рідної генеральної сполуки«

Математична оцінка дотримання зазначених факторів щодо одно­

рідності була зроблена у розділі І стосовно дитячого та юнщького 

віку, а стосовно інших пцовеаенс за двома критеріями:

критерієм згоди Пірсона та коефіцієнтом асиметрії вар іа ­

ційного ряду (А).

Ці величини одержували з рівнянь

(Ґ Іі 
і = /  г і *

„  f  ( Х і  - # * ) * >  ft  і  у /д, ..;__ _
&л ёл ’ 

гп - числи рядів розподілу;

fit - емпірична частота в і -му ряді*//‘7 - теоретичні частоти нормального розподілу функції

О і
//-  центральний момент третьего порядку.

Проведені розрахунки за результатами антропологічних дослід­

жень ступні населення України показники, що закон нормального роз­

поділу правомірний тільки для однорідних вибіркових розподілів аа 

довжиною та рядом довжинних розмірі®.

Проте в пертій закономірності стверджується, що закон одна­

ково правомірний і для всіх  інших розм ірів ступні. Для оцінки 

цього положення в роботі було проведено порівняння емпіричних і  

теоретичних розподілів як за  Шп, так t 0П і  Вл.



Порівняльну оцінку такого розподілу за 81 показано на рис.3. 

Графічне порівняння даг значне відхилення емпіричного розподілу 

від теоретичного в гравий бік (близько 9 мм або 5 ,30/оУ. Матема­

тична оцінка за } стверджує цю правосторомність, тобто нс- 

вгдловіднтсть нормалі-,цочу розподіл\' за Ш .

Рис. З

Подібні висновки зроблено і щодо 0 ступні (рис. 4 ). Резуль­

тати наши/ досліджень стверджуються теорією антропологічної стан­

дартизації, де доведено, що розподіл частот обхватних розмірів 

тіла людини, П(о мають суттєву позитивну асиметрія я більшою точ­

ністю можна виразити логарифмічною трансформацією нормального 

розподілу, або так званим логнорчальним розподілом

Л  £ Г к . /
f , . r U  ±  ,  е  "

де t/іt-  натуральний логарифм будь-якого розміру;

/ а  М ' ф  логарифм середнього значення розміру.
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Рис. 4

Розрахунки ствердили ви. жу ступінь відповідності теоретич- 

) них часток логнормального розподілу емпіричним вибіркам за роз­

мірами по обхвату і ширині ступнів.

У зв''язку з цим проведено таке уточнення і формулювання 

першого закону:

1. "В достатньо репрезентативній вибірці з однорідної гене­

ральної сполуки дорослого населення:

- розподіл частот довжини ступні та ряду інших довжинних па­

раметрів (до середини першого пальця, до внутрішнього і до зов­

нішнього пучків) виражаються законом нормального розподілу;

- розподіл частот за обхватами і  шириною має праяосторонню 

асиметрію і  з більшою ймовірністю виражається закономірністю ло­

гарифмічного нормального розподілу" .

2 . "Розподіл частот довжини обхвату і  ширини ступні в групах 

дитячого та шкільного в ік ів  підлягає закону нормального розподі­

лу в граничних вікових інтервалах (до 3-х років - один р ік , п іс­

ля 3-х років - два)".

Існуюча в промисловості система розрахунку таблиць параметрів 

колодок у с е р ії Побудована на середньо-квадратичній прямоліній-
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НІЙ регресійній ЗАЛЕЖНОСТІ виду МІЖ середніми, розміра­
ми поперечних параметрів ступні та довжиною.

Літературні дяні, ft також проведений у робот і математико- 

ймовірнісний аналіз антропологічних матеріалів показує, ідо ця з а ­

лежність значно складніша.*

У репрезентативній вибірці ступнів поле поєднання двох пара­

метрів при достатньо високому коеф іц ієнті кореляції представля­

ється кореляційним еліпсом розсіювання (ри с .5 ) ,  контури якого виз­

начаються рівнянням

r '_ < tis. #•}'.. Л - М ,
1 '/->4 \ &  ....'( 6 -у  /

д* С ~ стада для дан >го еліпсу величина, ймовірність частоти

якої є ймовірність Р )с )  щільності нормального двомірного 

розподілу, визначається як;

PM- HTF,ЩТ, Г7Г- 'т л W

Рис. 5
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В еліпсі розсіювання з такою * ймовірністю можна розглядати 

зв"язок параметрів як за прямою залежністю, так і за зворотньою

M  J  У/ r  J  -  M y  t  £  y / x  (  1 ^ x)

nSo

Л ін іі цил регресій і їв [«хрещу вт ься в центрі еліпса, що відпо­

відає координатам И х ' Му Проте вони не є геометричним центром 

множини пар поєднань X та у  . Таким центром, що зводить до мі­

німуму суму квадратів перпендикулярных відхилень є голопна вісь 

сл іпса, яка називаються лінією ортогональної регресії П ї ї  р ів ­

няння має вигляд:

( X  -  М  х )  Sin ,к' -  (  у -  A/yJ Сі’ 1 °і - £>,

де - кут л ін ії з віссю ОХ .

Після математичних перетворень одержуймо формулу для визначен­

ня

/J  - А /у  /  ^  ( т  - /* /  г)

ЦП

j .  - ' '  "

• V *S/,A<T, . 3 " y y l  -

За цими рівняннями зроблено розрахунки й визначено, що, на­

приклад, при прямій регресивній залежності обхват у пучках етупиі 

юнаків 0„п~ 0,46 Дс + 122,8, а при ортогональній О п с =

0,754 Дс + 40,7, Різницв в розмірах ступнів за цими й іншими па­

раметрами, що визначались за різними рівняннями, показано в 

табл. І .

Як видно, різниця за обхватами сягає від " 6 до "+" 7,5 мм, 

а це має велике значення з практичної точки зору, оскільки Гра­

дуювання розмірів колодок у се р ії за  прямою регресією с.чричиняг



Йо

Таблиця 1

завищення обхватних параметрів малих номерів і зменшення - вели­

ких (на прикладі л/ іб ,  або одна повнота).

Проте антропометричні дані населення України показують, що 

люди високого зросту мають більшу не тільки довжину ступні, а й 

обхватні параметри, в тай час як існуюча система градуювання ко­

лодок за рівнянням прямої регресії цап протилежні наслідки.

Така розбіжність усувається при користуванні ортогональною 

залежністю в розмірах.

Другий закон в розподілі розмірів пропонується в такому форму­

люванні: "Наіівірогіднігаі значення поперечних розм ірів ступні (Оп 

і Шп) пов"язані з їх  довжиною (Дй) ортогональною регресійною за ­

лежністю типу

IO f t  ~  /' У  OCf $  Г /It ̂

Параметри
Великі роу-ІМаді розміри 

міри
оцінка різниці 
по критерію

J t  '  Ї О  1 Ь . • ? *»,. Р-0,95 Р-0,99

По рівнянням' регресії Я+їб

прямої Орто-г
і он.

прямої ■орто" 
гоя •

( ■

____і .

On - обхват 26.? У68 : 240,6!
І
23:1 -0 к5,е 1,11

в пучках

0 - обхват 
по сере­
дині

■J76, 1 гьз 252 244,4 -6,9 >7,5 1,17 і ,  55

Ш - ширина
в пучках

106, Ь 107.,Й 95,9

• ,4 - 1

24,9 -1,0 .1 ,0 0,59 0 , TL-

«п"ят - 
я * шири­

на 
п’’ят 
ки

77,2 77,7 69,4 68,3 -0,5 +0,5 0,-18 О. 63



Розроблена система гр.іп^юианнм колодок за ціню закі помірністю 

пройшла апробацію на київському AT "Полімер",

Зибін Ю.ІІ,, розглядаючи залежності між одно і Енними розміра­

ми, x > t  / / /  - / / / < ■ ,  О  - t ? i  етвердж.увйп t чіп йпііи « функ­

ціональними і прямогіропорці (іними типу У * КХ. Проте відомі тео­

ретики антропплогїчної стандартизації ТгнатЬ'В М,В., Ііенке- 

вич ІІ.З.,  Фортунатова Е.-І-. та інші доводять, по між усіма антро­

пометричними ознаками п  ймовірнісна' кореляційна наложитсть і ви­

користання пропорційних .згі"язк, в ітороцжуп суттєві похибки при побу 

пові розмірних стандартів.

На матеріалах напшх послідже-ни і даних УНДПіІИН в роботі виз­

начено КОрфгцІМПИ КіірРЛЯИІЛН'ії ( /%' t ) і регрес І ЙНОТ ( f? .u  х  ) 

залежності < тип іме-нних розм ірів з їх  середнім, іі» відомо, тільки 

при і  у -' і  ■ І М"жна стверджу пати, що залежність ця фу нкн і опальна. 

До нього значення ближче всього був ав"нзок довжини до середини 

великого пальця з довжиною ступні - 0 / ) J . Усі інші мали значення 

від 0,й9 до 0,4'J, а для різноіменних (Д - 0 ), вони значно ниж­

чі - 0,52 - 9.,44,

Проте наявність кореляційного зв"язку ідо не flac підстави 

стверджувати, це зв"язок між параметрами тісний, Для підтверджен­

ня нього в роботі проведено оцінку значимості й цільності рагро- 

сійнпі та кореляційної залежностей з використанням теор ії домір- 

чостг інтервалів 5а коефіцієнтом кореляції за формулою

7 у  "4 ^  < / >f f X  <  7 У *  ' 4
J де f y  -  параметр функції Лапласса, з.шежний від довірчої ймо­

вірності/та за коефіцієнтом регресії визначалась се­

редньо-квадратична похибко 

,  .
&  i'j, X f n

Розрахунки показали, що ЯЬхйбКй коефіцієнтів кореляції на ц і­

лий порядок нижчі від значення самих коефіцієнтів кореляції та 

р егре с ії. Довірчі інтервали-Коефіцієнта кореляції для залежності 

всіх одноімєнних розм ірів дуже значні. Так, для Дст з Д першого 

пальця - 0,91, а по зовнішнього пучка - 0,84. Длл інших ознак ці 

інтервали нижчі, проте всі вони мають стійку кореляційну-залеж­

ність.

;.7

£
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У ЗіЛнзку а ним muVhu стверджувати, що між оцноімвішими р о з ­

мірами ступнів е аначна кореляційна, а не пропорційна залежність, 

яку з найбільшою тонністю можна виразити рівняннями прямоліній­

ної р е г ре с ії (див. Табл.2 ) .

» Таблиця 2

Тому 3 і  4 закономірності Зибіна Ю.Д. можна об'єднати й сфор­

мулювати тык: "Cej/йдні значення довжинних і  поперечних розмірів 

ступні пов"язані з їх  загальною довжиною і обхватом лінійної за­

лежності виду IJ ~ %  у, л ' :Х л "

На підставі проведения досліджень закономірностей залежності 

розмірів ступні в роботі розроблено систему вдосконалення методів 

розрахунку роямірно-повнотного асортименту (РИА) взуття. Система 

враховуй результати багатьох робіт , що стосуються вдосконалення 

цих розрахунків, і  базується на принципово нових засадах.

Розмірні ознаки Рівняння
Віднос­
на НО­

Т О

Середньо- 
квадратич­
не відхи­
лення (мм)

- довжина цо сере­

дини І пальця
Аі * 0,85 Дст + 15,6 1,5 3,76

Д2 - довжина цо рнуї- 

рішнього пучка

Д2 » 0,65 Дст ♦ 17,В 2,3 4,56

Д4 - довжина до сере­

дини п"иткн
л4 = 0,10 Дст ♦ 22,6 5,4 2,71

Oj - обхват по внут­

рішньому пучку
°І = 0,930 0П ♦ 15,5 1,93 4,96

02 - обхват по 

' 0,50 Д^,
°2 0,63 оп + ЗІ 2,2 5,74

ttij - ширина по внут­

рішньому пучку

Ші = 0,29 0П + 24 3,9 3,87

IIJ3 - ширина по п"яТці ш3 0,21 0П + 19,6 5,0 3,66



Розрахунок PiІА здійснюється на ИКОМ за дво*а схомями:

- розрахунок частот поєднань Д f  і 0 за закономірністю нор­

мального дномі оноги розподілу - у випадку, коли асиметрія роэпо- 

цілу не суттевм (група однорідна);

- розрахунок за цаоствдхйнвм методом, де на першій стншт ви 

значаться розбірній «сортимента на другій - гювнотний он зако­

ном логнормаліного розподілу.

Схема розрахунку приймаються після визн»чення однорічно.- сі « 

антрополог ічного типу,. оці іти рівня й1 вірності відповідно. , і 

розпод ілу поєднань розм ірів Д • та 0Д закономірності нормального 

промірного розподілу, я також після визначення значені, А і кри­

терій У .я. Як'чо (імовірність иідхнлпння від дж мірної нормальної 

закономірності Р <' 0,2 - розрахунок цроводи ч,ся за перпг'«> схе ­

мою, якщо Р 0,2 - га кругов.

Слід зазначити, що при розрахунках яа • ott-ма схемами врахову­

вались Такі нові чинники:

- різниця нооф іціош їв епіввідмощ»имя розмірів ступні по Дс

і 0о і внутрішньої фор*и взуття Дк і О в рідних Нікових і стате 

вих групах;

- вплив виду взуття на коефіцієнти ппівріпноївенчя розмірів 

ступні та колодки;

- маркетинг в різних групах населення.

Розрахунок за itpvro» схемою трудомісткий, але- більш пр ра­

си вний, оскільки враховує- яни^е асиметрії в поєднанні розмірів 

за довжиною, гюяитнв'іу асиметрію в розподілі обхватів ступні, об­

лік в різниці коефіцієнтів епі>віднояення розм ірів ступні тя ко­

лодки в ріпних вікових групах.

ііри розрахунку р ілмірного «сорт и мені у спочатку за Алгоритмом 

здійснюються оналія групи населення та оидіяітння з і ї  опнорід- 

них груп розм ірів , формуються банк даних щодо кожної групи, які 

стосуються середньо-арифметичних значень за довжиною М_ег,

МЛа • 8 такс* коефіцієнтів переходу /,*v

Для розрахунку і в Роботі викчристана нопа формула

2 у

4 / / % ,  ' ( П  > п , ) г ( п ^  ' J



зо

це / )f і /?£ - припуски на збільшення довжини ступні;

П ,’«п~ припуск за НТД;

J „ - зсув у п"ятковій частині ;

- коефіцієнт коригування, мо диктуешься маркетингом. 

Сереані квадратичні відхилення коригувгиіиеь з уііахуван-

ням фактору попиту $  ' _ £

Формований інтервал мі* розмірами ' л л
A $ j  -

Розрахунок с,коригований до Д 0 середніх арифметичних значені 

довжини колодок ьизнячавол, як М - /%>, &

При визначенні повнітиого асортименту в банк даних вводились 

значення відхилення від обхвпгу в пучках у _

Формула співвідношення обхвату і внутрішньої форми взуття 

(колодки) ма<: вигляд:

'М е к / , г U £ 6 / > ,

Де м РС - серецне значення обхвату ступні

Де A  Of - величина збільшення иСхвату при ходьбі;

А Ог - припуск на ріст  ступні (для дітей);

фізіологічно допустиме зменшення ступні;

Лу - коефіцієнт, що враховує деформацію верху вауття 

. після зняття з колодки;

К „ - коефіцієнт, Що враховуй деформаційні властивості 

матеріалу при формуванні;

К&  - коефіцієнт, що враховує вплив виду взуття. 

Розрахунок частот повнот здійснюється за формулою щільності 

логнормального розподілу

, + / 1
Р - -----У_______________ і  ( Ш  J

*  .
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V четвертому розділі роботи науково опрацьовано нопий метоп 

створення і ф іксац ії форми з використанням періодичної ц ії спо­

чатку температур вищих 0°С, а  потім нижчих. Об'єктами досліджень 

стали заготовки взуття з верхом з синтетичних ЇСШ) і натуральних 

шкір (Ній), з внутрішніми (проміжними) деталями з термопластичних 

матеріалів, натуральної шкіри гсшо, а також новий вихровий мікро- 

холмильник і нові пристрої.

Беручи до уваги те, до Ш  належать до термопластичних мате­

ріал ів , для яких при д ії високих температур характерні три стадії 

стану - кристалізаційна, гЦ/ужно ~ пласт и чи і та в"язко-те«уча - on 

рацьовувалясь гіпотезі про пик ори стани я їх при ф<'рмоствор'>нні тв 

ф іксац ії піл періодичною цією температур ви'цих і нижчих 0°,

Система формоутворення верху вкуття з СШ розглядалась У мате­

матичній формі - у вигляді структурної матриці, яку переведено в 

координатну, а потім - у параметричну. В результаті математичних 

розрахунків і дослідів встановлено, що ст&н, при якому досягають­

ся найкраще формостворення такої заготовки може бути визначений з 

рівнянь:

VI = 8,53 + 2,56 Xj - 0,32 Х2 ♦ 0,27 Х3 + 0,11 Х,Х? -

- 0,10 XjX3 + 0,19 ХгХ-3 - 1,25 Ххг - 0,11 X/

У2 = 0,045 - 0,093 Х4 - 0,022 Х& - 0,026 х /

У3 = 0,964 - 0,040 Х4 - 0,026 Х5 - 0,025 Х4Х5 - 0,017 х / ,

до Ут, Ур, У3 - Функції відгуку, що вчражирть:

У  ̂ - залишкове подовження недубльованих зразків під дією 

/  * нагріву (X j), / ‘’охолодження (Хг,) та часу охолодження 

(Х3 );

У р "  відхилення від форми теду&льсваммх зразків (пврїз ков- 

фімі» нг формостійкості) під діск» /  ох охоплення (Х4) 

та деформації розтягнення ЇХь);

Уд - відхилення від форми дубльованих зразків під дії:») фак­

торів Х4 і  Х^.

Аналіз математичних моделей досліджуваного процесу Ф< рмоство- 

рення заготовки з верхом із  СНІ з гикористанням циклічної д ії тем­

ператур вищих, а потім нижчих 0° показав, що основний вшіив на 

залишкове? подовження Мас температура нагріву. Охолоджемія заго­

товки без попереднього нагріву самостійної д ії на з ач йякову де­

формацію не має. Використання темперо тур нижчих 0°С при термофік-
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нац ії піцвйіцу»! залишкову деформацію і зменшуй усадку після зняття 

взуття з колобки. Так, при вистоюванні заготовки в середовищі з

При цьому що раз показано, що формостійкість дубльованих за­

готовок вища від нодубдьованих (рхвш.ния У3 ), видана рекомендації 

щодо мчтоду розі’роп СІЙ, типу заготовки тощо. Розроблено також ал­

горитм розрахунку основних технологічних режимів термостпорвшія 

форми взутгл з СИ п€"ямної заготовки.

Для забезпечення рекомендованих технологічних режимів запро­

поновано Новий спосіб формування, що пергадОача*': одночасне дублю­

вання і пластифікацію заготовки піц діє») високої температури з 

подальшим охолоджеїтям ї ї  иа формуючому пуансоні, Таким чи» 6м, 

спочатку проводиться формоствореинн, а потім - фіксац ія під ці™ 

температур.

За традиційною технології» основно»: операціою ф іксац ії форми 

заготовки з верхом з №  я сушіння. Проте, на ж й л ь , не виясненим 

залишилось питання про спосіб прискорення (або якісного виконан- 

ня> такої операції в заготовці з різними матеріалами внутрішніх 

цетад«й (задник, пїдносокг-термопластичні), оскільки для них, а 

також для взуття з верхом з еластошкіри достатньо» о операція 

"термофіксація фг.рии" .

У а ь " я э к у  з  цим в и в ч а / іа с ь  м ож л и в іст ь  в и к о р и с т а н н я  і  в ци* в и ­

п ад к ах  ВПЛИВУ ЦИХЛ0Т Є р І іІЧ 1іИХ д ій .

При його моделюванні розглядалась пластина з юхти товщиноо

4 ми t початковим питомим гмістом воліли VVj, = 27°/о, Пластин* 

"розміщувалась у каме’п " ,  температура повітря в якій змінювалась 

лінійно, або аалиталась сталою здійснюючи цикл, цо складався із  

п"яти періодів, тривалістю 300 с , В першому періоді підтримува­

лась постійна температура середовища на рівні 60°С, в другому - 

лінійно знижувалась до -І0°С. В третьому періоді це значення 

залишалось сталим, а потім’ температура середовища лінійно зрос­

тали до 20°С і  в останньому, п"яТому періоді вона залишалась на 

цьому р івн і.

температурі*' »И0 25 °С уснийи становили ІЗ0/о  і більше, а при

охолодженні - лите 3-й°/п.

Були рекомендовані такі .технолоґічіїі режими операції:

- температура нагріву ЇЙ0-І60оС СааЛежно він СНІ);

- чле З.ІО2 - б-ЇО2 (5-10 хь .) (залежно від СШ);

- температура нагріву 120-160 С ігиіДежно від СШ);

- міс У.ІО2 ~ 6> І0 (5-Ю х ь ,) (залежно від СШ);

-■ температура охолодження (-£0 СІ;

час ЗЛ О '’ і  9.10й (5-15 хь\»
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Якщо в пластині відбувається одномірний перенос тепла і воло­

га по ї ї  товщині (я напрямі о с і ctt ) і  на неї но діють зовнішні 

сили, то згідно з сучасною теоріє» Луцика 11,11. в пій виникають 

внутрішні напруження, які характеризуються тільки дпімч діаго­

нальними (нормальними) компонентами тензора нлпоу* чь - {'#]-

б ’',.!%J  Ці напруження призводять до деформацій форми,

тоСіто деформаційний стан пластини описується трьома компонентам!! 

тензора деформацій: <£хх’ ( 2  ) - £  у у  ( Z )  а /

Напружено-деформанійі.-ий стяч пластини в прочосі циклічної 

зміни температури серединища розрахований за формулами масо-тер- 

мічігої пружності. Для визначення неое;лщшх то«яієрлтур ( Т  ) і  

вмісту вологи (k tM , які )УІнпться при здійсненні циклу, вико­

ристано розв'язок відповідної тепломасообмінної задачі (Ли~ 

ко* O.R. і  Михайлов Ю.А.), Уна гення необхідних- для розрахунку 

теплофізичних та інгсих характеристик шкіри вибрані із  літературних 

джерел, а модуль пружності та коефіцієнт поперечної деформації 

визнанні дослідним шляхом.

Розрахунок локальнії- значень 

6~Гл г. 1 У кінетиці циклотермічмгг обробки

робився на ПЕОМ і показав, що циклічна дія температур внідик і 

нижчих 0°С значно швидше зменшує усадочні напруги та деформацію 

в матеріалі й настає рівноважна ненапруженя структура, тобто при­

скорюються релаксація.

При цьому дія періоду пониженої температури спричиняє янало- 

гічні зцутртй яьищп, але укорочені в ч ас і, однак практично р ів ­

ні за величиною значень (як при високій), які в подальшій зміні 

температури вирівнюються аж до постійних рівноважні:* при досяг­

ненні кімнатної температури.

Досліди показали, що а процес? ииклотермічної д ії відбуваєть­

ся перерозподіл вологи в деталям пакету- вузла матеріалів, при 

цьому дія низьких температур збільшує вміст вологи в зовнішніх, 

а підвищена - зменшує. Три таких чикли приводять до рівноважної 

вологи пакетів, а якщо Яри цьому провести- операцію формостворен- 

ня, тобто пpv;клacти напругу, то складаються всі умовч пля зай­

няття структурними елементами матеріалів нової конфігурації.

Для здійснення експериментальних робіт з використанням охо­

лодження при формуванні взуття було проведено пошук промислового 

способу одержання повітря з температурою нижчою 0°С.

У взуттєвій промисловості відомі машини й m котрої фірм
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Jr/tety  < 1 тал.» *) Ліїі'Амг (ФРИ), (Югославія),

6(>ґп£гҐі/  (Італ ія), j/x-/І.а (Франція) та ін . :і холодильними агре­

гатами компресорного типу для охолодження пуансонів. П -ни пршпо- 

ють на шкідливих длявточсуючого середовища імяах (фросн та .інш і)» 

громіздкі. а головне - можуть охолоджувати тільки закриті ємкості.

Для сушіння Ж ВЗЯТТЯ потрібна середог.ище з повітрям, що пере­

міщується, їх для фівсаці і форми - охолоджені деталі.

У роботі використані» вихрові мгкрохолодилъники типу BMX-Ifi, 

ВМХ-16 конструкції СамарськсІ’О Дол І технічного інституту ОРії.

Вони наїсть розміри Г0#60хІ&) .мм, працюють від компресора, з тиском 

повітря 0,&-3,7 "Міfa», тф'ГО можуть працювати р ід  загальнії? системи 

тискового повітря взуттєвої фабрики. Вигідніии'4 тячиї мікрохоло- 

дильник не тільки эъ своїми економічними та екологічними характе­

ристиками, а й тим, що одночасно мгмг давати два потоки повітря - 

один з температурою до +40°С, а другий - з і зниженор - до -20°С.

У процесі досліджень Суло створено експериментальний пристрій 

для су «ж и з використанням ефекту впливу різиотемпературних пото­

ків повітря (спочатку теплого, а потім - холодного).

Дослідження режимів сушіння п"яткового вузла юхтового взуття 

проводилось -да трьома схемами в дво- та трьох режимних періодах.

Експерименти показали, що найкращог схемою є друга, коли зво­

ложувались тільки задник і  аадикка (верх).

Графічна інтерпретація результатів (рис.6 ) сушіння при зволо­

женні задника до 20 °/о , а верху - Ю р/о  стверджує теоретичне 

тлумачення про те, що волога під дією циклотермічного впливу пере­

міщуєтеся я* назовні, так і  всередину, і що цикли прискорюють ре­

лаксацію і  не спричиняють пересушування деталей верху.

На базі у с іх  проведених досліджень створено конструкцію иикло- 

термічнсї суавдьні для юхтового взутая.

Досліджена також і  специфіка ф іксац ії форми вузлів взуття з 

термоплвсягчтдаи внутрішніми (проміжними) деталями.

За існуючою технологією закріплення форм вузлів здійснюється 

одностороннім охолодженням з боку формуючих пуансонів.

У роботі вирішене завдання визначення температурних режимів 

на промисловому обладнанні цього напрямку.

Так, вузол, наприклад, п"ятковий, з гарячих (+Ї80-250°С) 

прес-форм одразу ж переноситься в позицію формування на пуансоні, 

що мас температуру вищу 0°С (рис.7 ) . У процесі праці обжимні мат­

риці нагріваються,що не створює нормальних умов формування,
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Рис, 6 . Залежність маси деталі в ід часу при rtepr одичній'

д ії повітря я t-*60° й / / = -їб°Є

т' VІ - зацгптк
2 ' - верх І до зволоження

З* - карман і
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гис. f. Имі на температури на Поверхні пуансону машини

фірми Ро/пбсїи протягом восьмигодинної роботи цеху 

f lj, П3 - п'ятихвилинні перерви; ГІг - обідня перерва; 

І , іі - точки заміру

оскільки «"ятковий вузоя за період формування <20 с) на встигає 

достатньо охолодитись, навпаки мне температуру на внутрішній по­

верхні біля 40-50°С.

У процесі дослідження було встановлено, що підвищення темпера­

т у р  здійснюється як за рахунок попереднього нагріву п"яткового 

вуала в гарячих прес-формах, так і  за рахунок випромінювання від 

г е р я Ш х  прес-форм, які розміщувались поруч.

Лабораторні дослідження проводились при різних режимах подачі 

тискового повітря в мікрохолодильники, при екранізац ії позиції 

охолодження і  без неї, при двохсторонньому охолодженні тощо.

Як видно на рис,8 пуансон дуже швидко охолоджується і при 

безперервній роботі ВМХ температура його постійно нижча 0°С.

Проведені дослідження показали можливість використання вихро­

вих мікрохолодильнихів для ф іксац ії форми вузлів взуття.



37

Рис. 8 , Температура поверхні пуансонів при охолодженні ВМХ 

І і  Ш - робота ВМХ, ІІ - відключення 

І - температура повітря, що виходить я пуансону;

2j  - температура пуансона при безперервній роботі 

ВМХ;

2g, 83 - £  при періодичній роботі

Були модернізовані існуючі на взуттєвих фабриках Білої Церк­

ви та Житомира машини типу З о ґ п '</ ( Італі я) (Югославія) 

для формування п"пткових вузлів з задниками з термопластичного 

матеріалу.

Суть модифікації в тому, що формуючі пуансони виготовлялись 

з внутрішніми порожнинами, в які подається охолоджене мікрохоло- 

дияьнином повітря, що уможливлюй підтримку температури їх  поверх­

ні в діапазоні (+3°) - (-5°) G.

В результаті досліджень рекомендовані такі нормативи техноло­

гічних операцій -
для п"яткової частини юхтового взуття при 2-3 пері одній тем­

пературній д ії  циклу:
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температура нагріву - +80°С; час нагріву - 600-ІШО с (андви- 

но від матеріалу, V /  ° /о  тощо); температура омолодження - І0°С; 

час охолодження - 600 с;

пля п"яТК0Ю)т частини рзуття з термопластичними зяп«ккпми: 

темпе*! атура нагріву - +І!>0 - 250ПС; 

час нагріву - І0‘ с; 

температура охолодження - O f  -5°С; 

час охолодження - 20 с .

Ви снопі и і рекомендації

Аналіз факторів, створюючих і Фіксуючих форму взуття, показуй, 

що формостійкість конструкції в основному заложить яід співвідно­

шення форми и розм ірів ступні (з урахуванням антропологеморфолб- 

гічнмх і біомеханічних особливостей ї ї )  з внутрішньої) формою 

взуття - колодки, дід властивостей матеріалів деталей та якісного 

виконання технологічних процесів теплової ді ї .

У зв"язку з цим:

1 . В робот: розроблена принципіально нова методика безконтакт­

ного вимірювання ступнів на автоматичному вимірювальному пристрої.

Проведено репрезентативне вибіркове антропометричне й біоме­

ханічне дослідження от/пнів дітей віком 1-2, 3-4 роки, 7-0, 9-Ю, 

I I —12, 13-14, юнаків та дівчат віком 15-16 й 17-20 р о к ії,  жінок 

віком 19-23 років, людей Похилого віку від' до 70 років.

Розроблено алгоритм і програму математичного відпрацювання 

на ПЕОМ антропометричних даних.

2 . Теоретично досліджена зміна регресКйної залежності між ос­

новними розмірами стусні дітей різних вікових груп. Доведено по­

милковість використання в Практиці однієї лінійної залежності 

для всіх груп.

До вено но необхідність виділення трьох вікових груп: першої 

(1-2, 3-4 роки), другої (7-й, 9-Ю рок із ), третьої (13-14, 15- 

16 років) і  розроблено новий принцип градуювання розм ірів .

Нові таблиці градуювання колодок для нитячого і хлопчачого 

взуття передано для впровадження на київське ЛТ "Полімер".

3 . На базі антропометричних характеристик ступнів молодіжної 

групи проведено дослідження розмірної асортиментаяогії колодок для 

хлопчачої й дівочої піцгруп.

За методом приведених значень параметрів на основі отриманих 

рівнянь регресії визначено особливості морфології ступнів молодіж­

ної групи.
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Аналіз відмінностей у типології ступнів і в їх  залежностях , 

засвідчив необхідність розробки спеціальних колодок для молодіж­

ної підгрупи в чоловічій і жіночій групах з окремими таблицями 

градуювання їх  с е р ії розм ірів і  повнот.

Розроблено і  впроваджено нову технічну документацію на етало­

ни колодок для юнацького та дівчачого взуття.

4. Визначено особливості морфології ступнів людей погилого в і ­

ку.

Розроблено і впроваджено технічні проекти та техдокумонтацію 

на колодки длт. ц іє ї групи людей.

5. Розроблено новий підхід до автоматизації проектування ко­

лодок з використанням ПЕОМ, що використппує банк антропометрич­

ної та морфологічної характеристик ступнів, математичну мотель 

УСГС і  розрахунки величин переходу від ступні до колодки, має 

еврістичиу організацію процесу проектування стулелевої уніфіка­

ц ії форм колодок з визначенням їх  математичної моделі.

Розроблено Й апробовано алгоритми та програми еврістичного 

проектування розтинів колодок з використанням ПЕОМ.

6 . Біомеханічні дослідження показали, що з підвищенням висо­

ти каблука жіночого взуття збільшуються час опори і зменшуються 

час переносу ступні; ф ізіологічна рівновага мускулів, що згин'іють 

і розгинають, ступнэ настає при ходінні у взутті з висотою каблу­

ка 20--30 мм (або при куті підйому п"яткоиої частини на 8 ,5 °) для 

дорослих, для дошкільного вісу - 15 мм, а для дівчаток віком 8 

років - 10 мм і до 25 мм.

Розроблено рекомендації щодо визначення розмірів і  форми ін ­

ших параметрів каблука; видано методику проектування каблуків, 

новий принда* п градуювання їх  в с е р і ї ,  тощо.

7. Ство) іно трьохступеневу аналогову математичну модель ре­

презентативного вибіркового поєднання ступнів, що має 4 підмножи- 

ни.

Модель дозволяє провести порівняльїтй математичний аналіз 

ступнів дво> або більше груп населення, об"єктквно оцінити їх  

ймовірну блі зкість і  прийняти рішення про доцільність створення 

нової колоді ч,

8 . На б< з і глибокого математико-ймовірнісного аналізу сучас­

них проблем закономірних залежностей між розмірами ступнів а ви­

користанням ііегультатів антропометричних досліджень встановлено, 

що всі чоти) ч закономірності в розподілі ступнів за  розмірами і
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залежності між ними, иизначані ще в 30-х роках основоположником 

теорії конструювання і технології взуття Зибіним Ю'.П. потребують 

коригування.

В результаті опрацювання великого антропометричного матеріа­

лу, його аналізу і  синтезу рекомендуються такі уточнені формулю­

вання залежностей між розмірами ступнів:

ііещпа закономірність . Дл’я групи дорослого населення:

"У репрезентативній вибірці в однорідній генеральній групі до­

рослого населенна розподіл часі от довжини ступні і ряду цовжинних 

параметрів проходить аа законом нормального розподілу, а обхвати 

і  ширина виражаються законом лігноршигьного розподілу.

Розподіл частот довжини, обхвату і ширини ступні дитячого і 

шкільного в ік ів  проходить за законом нормального розподілу в гра­

ничних вікових Групах (до 3-х років з інтерьалом в І р ік , після 

З років - з- інтервалом <3 роки)".

Др у г». з.ак о н ( мі і > н і о т ь. "Найімовірніші значення поперечних роа- 

мірів ступні і 0, ІІІ) пов“язані з їх  довжиною (Д) ортогональною рег­

ресі йнсю залежні стю типу

'l'bf-тя пак .оно:,її ині.сть (замість 3-і і 4 - ї) . "Середні значення 

довжинних і  поперечних розм ірів ступнів пов"язані з їх  загальною 

довжиною або обхватом лінійною залежністю виду

9. Нові закономірності послужили базою для розробки наступних 

пропозицій щодо вдосконалення теорії та практики конструювання 

взуття:

- розроблено нову систему побудови таблиць основних парамет­

р ів  колодок длл се р ії розм ірів повнот;

у  =  / С  у / ж  • С Г +  а  а £ е

с -  ' С Л і / ' X^iVf! *  & /  /

&*tt -  £  Є?*ф п  '  ^  ** ^  '

^ u / / p „  '  ' ' - л  ^  .



- розроблено на&ий метод проектування колодки, що враховує 

кореляційну варіацію координат положення основних анатомічних 

точок ступні;

- розроблено нову методику розрахунку ПІЛ на ПНШ.

Більшість пропозицій апробовано з використанням ПЕОМ і цпро-

ваджело у виробництво.

10. Підтверджено, що в технологічному процесі створення і 

ф іксац ії Форми важливе місце прптдтють палючими температурних ре­

жимів при д ії на деталі або заготовку взуття, <5ерец яких ті о с ­

танній час використовують ТЧКГ , ЩО MOKiTt 2f ^  0°С.

11. Доведемо можливість, розроблено спосіб І присгрі' ф ;рМ0- 

створеннр заготовки взуття я верхом із  Ск, а також запропоновано 

конструкції й алгоритми розрахунку основних технологічних режи­

мів з використанням циклотєрмічної д і ї  температур вищих і нижчих 

0°С.

12. Теоретично доведена прискеррвальна релаксаційна, дія цгк- 

лотермічного впливу на юхтову mvipy, або пакет матеріалів із ISA,

13. Доведено можливість використання в опертііяг створення або 

ф іксац ії форми взуття вихрових мікрохолодильннків ВМХ.

14. Експериментально підтверджені гіпотези та теоретичні роз­

рахунки про доцільність використання- н циклі ф іксац ії Ф-'рми 

періодичної д ії на п"яткови«! вузол юхтового взуття та взяття я 

термопластичними внутрішніми (проміжними) деталями різнотемпера- 

турного середовища.

15. Рекомендовано технологічні нормативи та пристрої з вико­

ристанням вихрових м і кргжол іди льник і в Ш Ш  в операціях, що по­

требують охолодження. Виробів, а також при створенні та ф іксац ії 

форми взуття з СІ!’ та Ш . ЗппропоЦояано спосіб двостороннього 

(пуансон, матриця) охолодження при ф іксац ії форми вузлів з внут­

рішніми (проміжними) дєТтЛйми з глрпгппл.'сти'-ттх матеріалів.

16. На способи створення та ф іксац ії форми взуття, вузлів з 

натуральної шкіри, а також з цетадямя з термопластичних матеріа­

лів одержані авторські ср і.доцтво, а ряд конструкцій, технологіч­

них нормативів та пристроїв впро'япджеяо у виробництво.
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РЕУМЕ

В работе ігеор<5гй,п'ски доказаны и практически подтверждены но­

рме сдесобы:

определения, проек'1'ИрбЬ4Н1<а и градирования форм и размеров 

колодок и каблуков пнэдииного ассортимента с учетом антропологй- 

биймеханичсского со<аояния стоп, маркетинга обувй и свойств ма­

териалов;

образования и фиксации фо.імьі обуви с применением циклического 

Действия среды о температурой вше и ниже 0°С.

* * 
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R E S U M E  

Jh this u crk prcve in theory and corroborate in 
practice new nay:

•determination, pin many ana' tfrading form ana'Sue 
of la.)fa? and heels different assortment aeeordinyly 
with the 6Юmechanical condition cf fccts,. shoes marke­
ting and material propertied;<y. formation and fixation form of shoes uitl the 
application cycle action of medium with the tew>emtun.? 
afcve and Si:low О °С.
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